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Was verstehen Sie unter Dienstleistungen?
Sie erwarten eine zuverlässige, fachkompetente 
und kostengünstige Arbeit der von Ihnen ausge-
schriebenen Leistungen. Von der NZR können Sie 
jedoch noch mehr erwarten. Nämlich genau so 
viel, wie Sie wollen. Wir bieten Ihnen Service rund 
um den Lebensdauerzyklus Ihrer Zähler. 

Dienstleistungen für Energieversorger
Seit 2011 haben wir, mit Gründung der NZR  
Service GmbH, die Vor-Ort-Dienstleistungen 
für Energieversorger gebündelt. So können wir 
Ihnen Dienstleistungen wie Zählerneusatz und 
Turnuswechsel, Smart Metering Montage, Vor-
Ort-Eichung von Mengenumwertern* oder den 
kathodischen Korrosionsschutz noch zielgerichte-
ter anbieten.

Bestimmen Sie den Umfang, in dem die NZR  
Service GmbH für Sie tätig werden kann. Bei der  
NZR können Sie sich in allen Fällen auf eine hohe 
fachliche Qualifikation und jahrzehntelange  
Erfahrung verlassen.

Vor-Ort-Dienstleistungen für 
Elektrizität|Gas|Wasser|Wärme

*Nicht in allen Bundesländern durchführbar. Bitte sprechen Sie uns an.
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Prüfstellen-Dienstleistungen für 
Elektrizität|Gas|Wasser|Wärme

NZR Ing. Aug. Knemeyer GmbH & Co. KG 
KBH K. Biesinger GmbH
In diesen zwei Bereichen der NZR Gruppe erhal-
ten Sie neben der neutralen fachlichen Kaufbe-
ratung zu Zählern und Systemtechnik weitere 
Dienstleistungen in den staatlich anerkannten 
Prüfstellen für Elektrizität, Gas, Wasser und Wär-
me. Darüber hinaus unterhält sie ein DAkkS-Kalib-
rierlaboratorium für den staatlich nicht geregelten 
Bereich. Damit zählen die NZR-Prüfstellen zu den 
größten Dienstleistungsanbietern in Deutschland.

Für Eichung, Stichprobenverfahren, Turnuswech-
sel, Typenbereinigung, Wartung, Nacheichung, 
Befundprüfungen, die Rücknahme von Altzählern 
sowie deren Entsorgung oder auch die Quali-
tätsannahmeprüfung haben Sie immer einen kom-
petenten Ansprechpartner mit hoher fachlicher 
Qualifikation und jahrzehntelange Erfahrung. Sie 
bestimmen den Umfang, in dem die NZR für Sie 
tätig werden kann. 

Nähere Informationen finden Sie in unserer  
Broschüre „Prüfstellen-Dienstleistungen“ oder  

im Internet unter www.nzr.de

PRÜFSTELLEN 
DIENSTLEISTUNGEN

NZR – Ihr Partner für Energiemessung

Eichung, Wartung, Befund- und Stichprobenprüfungen,  
Qualitätsannahmeprüfung, Zählerdatenservice, Recycling, Entsorgung

www.nzr.de
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Turnuswechsel

Bei guter Pf lege ein langlebiges Messgerät
In allen Tätigkeitsbereichen rund um Elektrizitäts-, 
Gas-, Wasser- und Wärmezähler können Sie sich 
auf die Unterstützung erfahrener Fachkräfte bei 
der NZR verlassen. Angefangen beim Zählerein-
bau im Rahmen des Turnuswechsels über die 
Stichprobenprüfungen zur Verlängerung der 
Eichgültigkeitsdauer, die fachgerechte Wartung bis 
hin zum hoheitlichen Verwaltungsakt der Eichung 
und Befundprüfung. S

Läuft die Eichgültigkeit der Zähler ab und werden 
keine Stichprobenprüfungen durchgeführt oder 
das Zählerlos besteht die Stichprobenprüfung 
nicht, so müssen alle Zähler des Loses ausge-
tauscht werden.

Individuelle Routine für unsere Mitarbeiter
Die gesamte Durchführung des Turnuswechsels 
ist für das NZR-Team Routinearbeit. Dabei läuft 
der Wechsel nach indivduell durch den Auftragge-
ber definierten Richtlinien ab. Diese werden in den 
Vorgesprächen abgestimmt und auf die fristge-
rechte Umsetzbarkeit geprüft. Nach Auftragsertei-
lung plant der Disponent die Touren der Monteu-
re auf Basis der Wechsellisten des Energie- und 
Wasserversorgungsunternehmens. Anhand der 
Wechsellisten erfolgt die postalische Vorabin-
formation der Kunden – auch auf individuellem 
Briefpapier und -umschlägen. Für eventuelle Rück-
fragen oder Terminänderungswünsche steht die 
NZR Service GmbH telefonisch und per E-Mail zur 
Verfügung. Diese sind durch eigene, gut geschulte 
und freundliche Servicemitarbeiter besetzt.

Minimierung von Fehlerquellen durch  
vollelektronische Auftragsabwicklung
Der Auftraggeber stellt die einzubauenden Zähler 
für die Monteure bereit oder bestellt diese direkt 
bei der NZR. Unser speziell ausgebildetes Fach-
personal ist befähigt, Arbeiten an spannungsfüh-
renden Teilen auszuüben (kurz AuS). Die Mon-
teure fahren anhand der geplanten Routen die 
Kunden an und wechseln die Zähler termin- und 
fachgerecht aus. Die Zählerauswechselung wird 
nach Vorgaben des Versorgungsunternehmens 
dokumentiert. Dabei werden auch Hinweise zu 
möglichen Manipulationen der Installation erfasst. 
Die Dokumentation findet je nach Wunsch elekt-

ronisch oder schriftlich statt. Bei der vollelektro-
nischen Abwicklung erfassen unsere Monteure 
die Einbausituation sowie den Alt- und Neuzähler 
mittels eines oder mehrerer Fotos. So können 
auch nachträglich Fragen geprüft und schnell 
geklärt werden.

Individuelles Reporting und Abschluss
Die Wechseldaten werden dem Auftraggeber in 
der gewünschten Form übergeben. Von schriftli-
chen Protokollen über Standardformate wie XML, 
CSV oder TXT-Dateien bis zu individuell erstellten 
Excellisten ist nahezu jeder Wunsch umsetzbar. 
Auch individuelle Anpassungen der Schnittstellen 
sind möglich. Dadurch werden Fehler bei der Da-
tenübertragung minimiert und Kosten gespart. 

Mit der Wartung und Eichung der ausgebauten 
Zähler im Ringtausch oder der Rücklieferung, 
dem Ankauf oder der Verschrottung der Zähler 
schließt sich der Kreislauf des Turnuswechsels. Im 
Anschluss wird der aktuelle Auftrag abgeschlossen 
und abgerechnet.

Kundendaten – Sicher ist sicher
Im gesamten Turnuswechsel-Prozess wird neben 
dem individuellen Service der Datenschutz bei 
der NZR Service GmbH großgeschrieben. Die uns 
anvertrauten Daten werden höchst vertraulich 
behandelt und durch ein geprüftes Datenschutz-
managementsystem geschützt und die Einhaltung 
von der zuständigen Landesaufsichtbehörde in 
Hannover überwacht.
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Mittelfristige Auftragsplanung und Durchführung

Beispiel eines Auftragsablaufs

An unseren zwei Unternehmens-
standorten bieten wir umfangrei-
che Prüfstellendienstleistungen, 
wie z.B. Befund- und Stichproben-
prüfungen, Eichungen,  
Qualitätsannahmeprüfungen an. 
Dies geschieht in den staatlich 
anerkannten Prüfstellen für Elekt-
rizität, für Gas, für Wasser und für 
Wärme sowie im akkreditierten 
DAkkS-Kalibrierlabor. Sprechen Sie 
uns an oder informieren Sie sich 
in unserer Broschüre „Prüfstel-
lendienstleistungen“ oder im Web 
unter www.nzr.de.

Information

Termininformation an Kunden

Koordination der Monteure

Stichproben- 
prüfung Turnuswechsel

Bereitstellung der Daten und Abstimmung  
des individuellen Ablaufs mit Auftraggeber

Materialbereit- 
stellung durch 
 Auftraggeber

Materialbereit- 
stellung durch NZR

Monteur erfasst Daten und wechselt Zähler 
nach Vorgaben durch Auftraggeber

Terminverschiebung nach  
Kundenvorgabe über Hotline

EVU

Datenaufbereitung 
(QM Kontrolle) und 
Datenrückmeldung

Zähleraufbereitung 
(Reinigung, Repara-

tur, Entsorgung)

Beauftragung Einbaukontrolle

Einbaukontrolle durch Monteur

Rechnungslegung

EVU
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Bei Neuinstallationen für die Bereiche Gas, 
Wasser, Strom und Wärme konzipieren wir mit 
Ihnen die optimale wirtschaftliche und technische 
Lösung.

So berücksichtigen wir die Größe Ihres Versor-
gungsgebietes, den notwendigen zukünftigen 
Zählerpark und die technischen Wünsche in Ver-
bindung mit der zur Verfügung stehenden Investi-
tionssumme. Wir erarbeiten mit Ihnen Lösungen 
für Ihren gesamten Zählerpark.

Durch das neue Energiewirtschaftsgesetz und 
die daraus resultierenden Maßnahmen werden 
Umbauten bzw. Modernisierungen u.a. auch im 
hauswirtschaftlichen Bereich erforderlich. Wei-
terführend werden auch Anpassungen an neue 
Vorschriften, z.B. in der Wasserversorgung mit 
Zählerbügel und KFR Ventil, durch das DVGW 
verlangt.

Nachrüstungen der Zähler mit Auslesemöglichkeit 
der Zählerstände durch Anbringen von Reedkon-
takten an den Zählern als Vorstufe für Fernabfrage 
und/oder Lastprofilerstellung müssen in Betracht 
gezogen werden.

Zählerneusatz

EVU

Kurzfristige  
Auftragsplanung

und Durchführung

Beispiel eines Auftragsablaufs

Zählerneusatz

Bereitstellung der 
Daten

Telefonische  
Terminabsprache 
mit Projektbetreu-

ender Person 
vor Ort

Monteur erfasst 
Daten und instal-
liert Zähler nach 
Vorgaben durch 

Auftraggeber

Installations- 
meldung an  

Auftraggeber

Rechnungslegung
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Smart Metering Montage
Für die schnelle und effiziente Montage von Smart 
Metering-Systemen halten wir hoch qualifiziertes 
Montagepersonal bereit. Wir beschränken uns 
dabei nicht nur auf die reine Montage, sondern 
sichern auch die einwandfreie Kommunikation der 
einzelnen Komponenten zu. In unseren akkreditier-
ten DKD-Kalibrierlaboratorien führen wir für Sie auf 
Wunsch im Vorfeld normgerechte Annahmeprüfun-
gen durch.

Mess- und Kommunikationstechnik Angebot
Wir verfügen über ein breitgefächertes, sparten-
übergreifendes Angebot an Mess- und Kommu-
nikationstechnik, welches Sie auf Wunsch auch 
im Voll-Leasing von uns erhalten. Sie müssen sich 
dann weder um die Wartung noch um die Logistik 
der Komponenten kümmern.

•	 Smart Metering Montage
•	 Montage von Erfassungsgeräten
•	 Turnuswechsel
•	 Messgerätepark-Management
•	 Messgeräteleasing
•	 Annahmeprüfung
•	 Stichprobenprüfung
•	 Befundprüfung
•	 Instandsetzung von Messgeräten
•	 Nacheichung von Messgeräten
•	 Systemplanung und Projektierung
•	 Support bei Fragen im gesetzlichen Messwesen

Stichprobenprüfung
Auch nach Ablauf der Eichgültigkeitsdauer der 
Energie- und Wassermessgeräte sind wir für Sie 
da. Durch eine Stichprobenprüfung, nach vorge-
gebenem Verfahren, kann die Eichgültigkeitsdauer 
verlängert werden, ohne dass ein ganzes Zähler-
los ausgebaut werden muss. 

Energiedatenerfassung
Für die Erfassung der spartenübergreifenden 
Zählerdaten haben wir unser ZFA-System VADEV® 
entwickelt. Eine umfangreiche Gerätedatenbank 
und vielfältige Exportroutinen, wie z.B. die immer 
aktuellste MSCONS Version, bilden das Kernstück.
Aufgrund der Unbundling-Anforderungen bieten 
wir auch die Energiedatendienstleistung an. Unser 
Rechenzentrum organisiert dabei die Energieda-
tenbeschaffung, das Bilanzkreismanagement, den 
Lieferantenwechsel und die Bereitstellung der 
Daten in EDIFACT-Formaten zu vorgegebenen, 
festen Zeiten.

Übersicht über den NZR Energiedatenservice
•	 Verwalten und Pflegen von Kundenstammdaten
•	 Spartenübergreifende Energiedatenerfassung
•	 Bilanzkreismanagement
•	 Fahrplanmanagement
•	 Plausibilitätsprüfung
•	 Ersatzwertbildung
•	 Zeitnahe Datenbereitstellung im Wunschformat
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Dienstleistungen vor Ort
Die NZR Service GmbH bietet als „Ihr Dienstleister 
für Energieversorger“ ihr Know-how nicht nur an 
den Unternehmensstandorten an. Um der gestei-
gerten Komplexität von Anlagen und Messtechnik 
gerecht zu werden, sind viele Prüfverfahren auch 
als Vor-Ort-Service verfügbar. Dies ermöglicht eine 
einfache Prüfung von Messgeräten und -anlagen 
ohne zeitaufwendigen Ausbau oder Stillegung der 
Anlage. 

Elektrizitätszähler
Die NZR Service GmbH führt im Auf-
trag der Energieversorgungsunterneh-
men den Zählerneusatz bei Erstinstal-

lationen sowie den regelmäßigen Turnuswechsel 
nach Ablauf der Eichgültigkeit aus. Weiterhin führt 
die NZR Service GmbH auch den Aus- und Einbau 
der Zähler im Rahmen der Befund- bzw. Stichpro-
benprüfung durch.

Anlagenumbau
Im Bereich des Anlagenauf- und umbaus bietet 
die NZR ein breites Portfolio an Dienstleistungen. 
Dies umfasst den kompletten Aufbau und die 
Verdrahtung von Zählerwechseltafeln ebenso wie 
den Einbau bzw. Umbau von Registrierende-Last-
gangmessungen (RLM-Messung) oder den Einbau 
und die Programmierung von (Funk-) Rundsteuer-
empfänger im EEG-Anlagen gem. §6 Nr. 1 EEG.

Überprüfung (Elektro)
In bestehenden oder neu gesetzten Anlagen füh-
ren wir Überprüfungen und Kontrollen von Zähler-
messplätzen sowie Hausanschlusskästen durch. 
Dabei werden alle Punkte nach bestehenden 
rechtlichen Vorgaben und technischen Richtlinien 
geprüft, die Messgeräte bei Bedarf verplombt und 
die Prüfergebnisse entsprechend dokumentiert. 

Bürdenmessung (Strom)
Im Rahmen der Bürdenmessung in Messwand-
leranlagen führt unser gut geschultes Personal 
Verdrahtungskontrollen sowie Istwertaufnahmen 
mit anschließendem Soll-Ist-Vergleich durch. Die 
Prüfung und Fehlerermittlung wird mithilfe leis-
tungsstarker Präzisionsvergleichszähler durch-
geführt. Die Daten werden zur Erstellung eines 
Vektordiagramms genutzt, welches zur Analyse 
der Netzsituation und Zählerinstallation herange-
zogen werden kann. 

Weiterführend wird die Wandlerübersetzung 
überprüft und eine detaillierte Dokumentation 
aller Messergebnisse erstellt. 
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Netzanalyse
Störungen in Nieder- und Hochspannungsnet-
zen können schwerwiegende Auswirkungen 
auf den Betriebsablauf und die Sicherheit von 
Anlagen und Personen haben. Gleich ob für 
einen Industriebetrieb oder einen Privathaus-
halt, die Aufrechterhaltung der Betriebssi-
cherheit ist äußerst wichtig. Zur Sicherstellung 
der Netzqualität führt NZR die Messung und 
Darstellung von Kurvenform und Harmoni-
schen durch. Die Auswertung bringt mögliche 
Schwachstellen zu Tage und kann so das Risiko 
für einen Netzausfall minimieren und die Ver-
sorgungssicherheit erhöhen.

Gaszähler
Die NZR Service GmbH führt im 
Auftrag der Energieversorgungsun-
ternehmen den Zählerneusatz bei 

Erstinstallationen, den regelmäßigen Turnus-
wechsel nach Ablauf der Eichgültigkeit sowie 
den Ausbau von Gaszählern mit Abnahme 
der Gasinstallation nach DVGW TRGI G600 
durch. Bei den neu verbauten Zählern findet 
im Anschluss zusätzlich eine Anlaufprüfung des 
Gerätes statt. Bei kurzzeitigen Betriebsunter-
brechungen, z.B. beim Gaszählerwechsel oder 
der Funktionsprüfung von Gasdruckregelgerä-
ten, testen wir mit einem elektronischen Mess-
gerät, ob alle Leitungsöffnungen geschlossen 
sind. Weiterhin führt die NZR Service GmbH auch 
den Aus- und Einbau der Zähler im Rahmen der 
Befund- bzw. Stichprobenprüfung durch.

Vor-Ort Eichung von Mengenumwertern*
Die Zusammensetzung von Erdgasen variiert je 
nach Herkunftsland beträchtlich. Daraus resultie-
ren unterschiedliche Brennwerte der Gase. Alle 
Gaszähler, ob volumetrische (Balgen-, Drehkolben-
gaszähler) oder Strömungsgaszähler (Turbinen-
rad-, Wirbel-, Ultraschall-, Wirkdruck- oder Corio-
lisgaszähler) messen das Volumen des Gases im 
Betriebszustand. Der Mengenumwerter rechnet 
das von einem Gaszähler gemessene Volumen im 
Betriebszustand auf ein Volumen im Normzustand 
nach DIN EN 1343 um. 

Die korrekte Funktion des Mengenumwerters 
kann nur durch regelmäßige Kontrollen gewähr-
leistet werden. Wird die Messrichtigkeit des 
Mengenumwerters innerhalb der Eichfehler-
grenzen durch mindestens einmal jährlich von 
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einer staatlich anerkannten Prüfstelle oder einer 
Eichbehörde durchgeführte Nachprüfungen am 
Betriebspunkt bestätigt und im Datenbuch des 
Mengenumwerters bescheinigt, verlängert sich die 
Gültigkeitsdauer um jeweils ein Jahr. Grundsätzlich 
ist die Eichung von Mengenumwertern 5 Jahre 
gültig. Mit der NZR haben Sie einen kompetenten 
Partner zur Hand, der über ein langjähriges Know-
how verfügt, diese Arbeiten vor Ort durchzufüh-
ren.

Gasdruckregelgeräte und Gashausanschlüsse
Die Funktionsprüfung der Gasdruckregelgeräte  
findet gemäß dem DVGW Arbeitsblatt G459/II, 
Punkt 7.2 im eingebauten Zustand statt. Bei Nicht-
bestehen oder Nichterfüllen der Funktionsprüfung 
wird das Gerät getauscht und ein neues Gerät 
verbaut und wieder in Betrieb genommen. Die 
Außer- und Inbetriebnahme der dem Gasdruck-
regler nachgeschalteten Gasinstallation sowie der 
Geräte entsprechen den technischen Regeln und 
Vorgaben.

Hausanschlusskontrolle
Im Auftrag der Netzbetreiber führt die NZR auch 
Gashausanschlusskontrollen durch. Bei der Haus-
anschlussprüfung wird mit einem elektronischen 
Gasmessgerät (Gasspüren über optionalen Hand-
sensor für Kleinstleckagen) die Dichtheit aller Bau-
teile und der ordnungsgemäße Zustand geprüft. 
Dazu gehört ebenso die Prüfung der Hausein-
führung, der Rohrbefestigung sowie der Hinweis-
schilder auf Vorhandensein und zutreffend. Des 
Weiteren findet eine Inaugenscheinnahme der im 
Anschlussraum befindlichen Gasleitungsteile statt. 
Die Gashausanschlussüberprüfung wird in einem 
Turnus von 12 Jahren und häufig in Verbindung 
mit dem Turnuswechsel eines Gaszähler durchge-
führt.

EVU

Mittelfristige  
Auftragsplanung 

und Durchführung

Beispiel eines Auftragsablaufs

Meldung der 
Daten an 

Auftraggeber

Rechnungslegung

Bereitstellung der 
Daten und Abstim-

mung des indivi-
duellen Ablaufs 

mit Auftraggeber

(evtl. Anlagen- 
korrekturen z.B. 

Druckreglerwechsel)

Hausanschluss-
kontrolle

Monteur erfasst 
Daten und instal-
liert Zähler nach 
Vorgaben durch 

Auftraggeber
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Kälte- und Wärmemengenzähler
Im Auftrag der Energieversorger 
führt die NZR Service GmbH die 
Turnuswechsel der Kälte- und Wärme-

mengenzähler nach Ablauf der Eichfrist (6 Jahre) 
durch. Die Inbetriebnahmen bzw. Abnahmen von 
eingebauten Zählern werden streng nach PTB 
TR K9 (Kontrolle der Einhaltung der Montagevor-
schriften, dokumentieren der Messstellendaten 
und des Messgerätes etc.) durchgeführt. Des 
Weiteren findet eine Inaugenscheinnahme der am 
Messplatz befindlichen Bauteile auf Dichtheit und 
ordnungsgemäßen Zustand statt.

Wasserzähler
Die NZR Service GmbH führt im 
Auftrag der Energieversorger und 
Stadtwerke die Turnuswechsel von 

Wohnungs-, Haus-, und Großwasserzählern nach 
Ablauf der Eichfrist (6 Jahre) durch. Hierbei wird 
auch die Funktion des Rückflussverhinderer 
geprüft. Ebenso findet eine Inaugenscheinnahme 
der Hauseinführung und der Wasserinstallation 
auf Dichtheit und ordnungsgemäßen Zustand 
statt.

Der Neusatz und Ausbau von Wasserzählern mit  
Abnahme findet unter Berücksichtigung der 
geltenden DIN (EN) 1988 statt. Weiterhin wird die 
Wasserzähleranlage auf Vollständigkeit geprüft. 
Zählerbügel, Rückflussverhinderer und Absperr-
ventile vor und hinter dem Zähler müssen vorhan-
den sein und auch die Dichtheit der Mauereinfüh-
rung muss gegeben sein. Abschließend wird das 
Ergebnis dokumentiert.

Physikalisch Technische Bundesanstalt 
Technische Richtlinien 
 
      

 

Messgeräte für thermische Energie
Ausgabe: 11/12  

K 9  Ersatz für: 11/11  

Herausgegeben von der Physikalisch-Technischen Bundesanstalt in Einvernehmen mit den Eichaufsichtsbehörden. 
 
Fachlaboratorium: 7.51 Messung thermischer Energie 

Bezugsquelle: www.ptb.de  

Publikationen > Publikationen des gesetzlichen Messwesens > Technische Richtlinien 
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An unseren zwei Unternehmens-
standorten bieten wir umfangrei-
che Prüfstellendienstleistungen, 
wie z.B. Befund- und Stichproben-
prüfungen, Eichungen,  
Qualitätsannahmeprüfungen an. 
Dies geschieht in den staatlich 
anerkannten Prüfstellen für Elekt-
rizität, für Gas, für Wasser und für 
Wärme sowie im akkreditierten 
DAkkS-Kalibrierlabor an. Sprechen 
Sie uns an oder informieren Sie 
sich in unserer Broschüre „Prüfstel-
lendienstleistungen“ oder im Web 
unter www.nzr.de.

Information
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Sie geben die Termine vor – wir erledigen den 
Rest. Das NZR Servicecenter ist die zentrale 
Anlaufstelle rund um die Themen Zählerwechsel, 
Hausanschlussprüfung und Zählerneusatz. Von 
Druck und Versand der Terminanschreiben an 
den Endkunden auf eigenem oder NZR Papier 
über telefonische Terminvereinbarungen mit dem 
Endkunden bis zum Reporting an den Auftragge-
ber managen unsere kompetenten Mitarbeiter im 
NZR Servicecenter alle Ihre Anforderungen.

Dienstleistung so viel Sie wollen
Auf Basis Ihrer Daten optimieren unsere Dispo-
nenten den Einsatz unserer Monteure in Hinblick 
auf Zeit und Energieeffizienz. Aktuelle Softwarelö-
sungen und eine moderne Fahrzeugflotte un-
terstützen sie dabei, den CO2-Ausstoß auf ein 
Minimum zu reduzieren. 

Von der einfachen Excelliste über Zählerfotos bis 
hin zur Direktübertragung der Zählerdaten – auf 
Wunsch ist fast jede Option umzusetzen. Sie 
geben uns vor, wie die Zählerdaten bei Ihnen ein-
gehen sollen und wir stellen Ihnen das passende 
Datenmaterial zur Verfügung.

Daten – aber sicher!
Der sorgfältige Umgang mit Ihren persönlichen 
Informationen und personenbezogenen Daten 
ist uns sehr wichtig. Daher nutzen wir die von 
Ihnen bereitgestellten Daten nur für die unmit-
telbare Terminvereinbarung gemäß Bundesda-
tenschutzgesetz (BDSG). Die Daten werden durch 
ein geprüftes Datenschutzmanagementsystem 
geschützt und die Einhaltung von der zuständigen 
Landesaufsichtbehörde in Hannover überwacht. 
Nach Abschluss des Auftrags werden die Kunden-
daten von unseren Systemen restlos gelöscht. Ihre 
Daten sind bei uns also gut aufgehoben. 

Damit alles rund läuft – NZR Logistik
Die Neu- und Reparaturzähler müssen terminsi-
cher bei Ihnen auf dem Hof stehen? Kein Problem. 
Die NZR verfügt über einen eigenen modernen 
Nutzfahrzeugfuhrpark, der Ihnen die Zähler 
schnell und zuverlässig anliefert. 

Vom wendigen Transporter bis zum großen 40 
Tonnen Gliederzug – ihre Zähler sind immer gut 
unterwegs. Und sollten Sie doch mal nur ein klei-
nes Paket benötigen, können wir auf zuverlässige 
Paketdienstleister zurückgreifen.

Organisation und Logistik



Ausgereiftes Personal-  
und Arbeitsschutzmanagement
Die NZR Service GmbH bietet Ihnen Dienstleis-
tungsqualität „Made in Germany“. Diese beginnt 
bei der einheitlichen, geprüften Arbeitsbekleidung 
und geht von Unterweisungen und Lehrgänge 
über die geprüften Werkzeuge bis hin zum top-
gewarteten Fuhrpark.

Damit Ihre Kunden immer wissen wer vor ih-
nen steht, tragen unsere Monteure einheitliche 
Arbeitsbekleidung. Des Weiteren könnnen sie sich 
mit ihrer NZR ID-Karte ausweisen und beantwor-
ten gerne technische Fragen zum Wechsel. Selbst-

verständlich entspricht die Bekleidung, welche den 
Monteuren von der NZR Service GmbH gestellt 
wird, in allen Bereichen den gängigen Vorschriften. 
Weiterhin ist das verwendete Werkzeug geprüft 
und auf den entsprechenden Einsatzzweck abge-
stimmt. 

Von Kopf bis Fuß – sicher ist sicher
Die kontinuierliche Fortbildung der Mitarbeiter 
ist im Prozess der immer schneller werdenden 
technischen Weiterentwicklung ein unerlässlicher 
Faktor. Aus diesem Grund besuchen unsere Mon-
teure und der Innendienst regelmäßig interne wie 
externe Fortbildungen speziell für ihre Aufgaben-
bereiche. Unser speziell ausgebildetes Fachperso-
nal ist befähigt, Arbeiten an spannungsführenden 
Teilen auszuüben (kurz AuS).

Neben den fachlichen Weiterbildungen rund um 
den Zähler und den Zählerwechsel finden regel-
mäßige Fahrsicherheitstrainings für die LKW-Fah-
rer und Monteure statt. Wie die Fahrer ihre Schu-
lungen, erhalten auch die Fahrzeuge regelmäßige 
ihre Wartung und der Fuhrpark wird kontinuierlich 
modernisiert. So werden eine geringe Ausfallquo-
te und ein niedriger CO2-Ausstoß gewährleistet.
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Entsorgung / Recycling

Die Frage nach dem fachgerechten Recycling oder 
der umweltgerechten Entsorgung von Alt- und 
Rücknahmegeräten stellt Unternehmen vor eine 
schwierige Aufgabe. „Ökologisch verträglich“ und 
„wirtschaftlich tragbar“ sind auch bei Messgeräten 
die prägenden Stichworte.

Im Bereich der mechanischen Elektrizitätszähler 
werden die Messgeräte nach dem erfolgten, durch 
das Eichgesetz alle 12 bzw. 16 Jahre gesetzlich 
vorgeschriebenen Tausch von unseren Mitarbei-
tern gereinigt, aufbereitet und nach bestandener 
Neueichung der erneuten Verwendung zugeführt. 

Aufgrund der besonderen Vorgaben an das 
Lebensmittel „Wasser“ ist das Recycling in diesem 
Bereich komplexer. Um den dominierenden und 
langlebigen Werkstoff „Messing“ aus Armaturen 
und Zählern der erneuten Verwendung zuzufüh-
ren, beschreitet die NZR einen anderen Weg. Hier 
werden nicht nur die ökologischen und wirtschaft-
lichen Punkte berücksichtigt, sondern es fließt 
auch eine soziale Komponente in den Arbeitspro-
zess ein. 

Auf Partner vertrauen
Durch die fachgerechte Aufarbeitung der Messge-
räte muss nur ein kleiner Teil Deponien zugeführt 
werden. Mit jedem neuen Zähler wird versucht, 
die Quote an wiederverwertbaren Teile zu erhö-
hen.

Die NZR ist an dieser Stelle auch auf die Unterstüt-
zung anderer Hersteller angewiesen, ihre Geräte 
mit entsprechenden Materialkennzeichnungen zu 
versehen. Mit Hilfe dieser Kennzeichnungen wird 
eine deutliche Steigerung an sortenrein gesam-
melten, wiederverwertbaren Werkstoffen erwartet.



15 www.nzr-service.de

Auszug aus der Referenzliste

AVU...Netz GmbH
 

www.avu-netz.de

Bocholter Energie- und  
Wasserversorgung GmbH

www.bew-bocholt.de

Energie Südwest AG
 

www.energie-suedwest.de

Stadtwerke Bielefeld GmbH
 

www.stadtwerke-bielefeld.de

swb AG
 

www.swb-gruppe.de

Stadtwerke Gross-Gerau
 

www.stadtwerke-gg.org

SWK Stadtwerke Krefeld AG
 

www.swk.de

Stadtwerke Heidelberg GmbH
 

www.hvv-heidelberg.de

Stadtwerke  
Schwäbisch Hall GmbH
www.stadtwerke-hall.de

smartOPTIMO GmbH & Co. KG
 

www.smartoptimo.de

innogy SE
 

www.innogy.com

Stadtwerke Walldorf GmbH
 

www.stadtwerke-walldorf.de

Stadtwerke Weinheim GmbH
 

www.sww.de

Westfalen Weser Netz GmbH

www.ww-netz.com



NZR – Ihr Partner für Energiemessung

www.nzr.de
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NZR Nordwestdeutsche Zählerrevision
Ing. Aug. Knemeyer GmbH & Co. KG

NZR Energiesysteme GmbH
Individuelles Energie-Lastmanagement

NZR Leasing GmbH & Co. KG
Hauseigene Leasinggesellschaft zur Finanzierung von 
NZR-Produkten

Heideweg 33  |  49196 Bad Laer
Telefon 	 +49 (0)5424   2928 - 0
Fax 	 +49 (0)5424   2928 - 77
E-Mail 	 info@nzr.de
Internet	 www.nzr.de  |  www.NZRenergieBLOG.de

Staatlich anerkannte Prüfstelle für Messgeräte für Elektrizität 
ENI14, für Gas GNI14, für Wasser WNI14 und für Wärme KNI14.

Akkreditiertes DAkkS-Kalibrierlabor für Elektrizität, Gas, Wasser  
und Wärme.

KBH K. Biesinger GmbH
Neckarsteinacher Str. 74 
69434 Hirschhorn am Neckar
Telefon	 +49 (0)6272   922 - 0
Fax 	 +49 (0)6272   922 - 100
E-Mail	 kbh@nzr.de

Staatlich anerkannte Prüfstelle für Messgeräte 
für Elektrizität EHE6 und für Wasser WHE9.

NZR Service GmbH
Dienstleistungen für Energieversorger

Neckarsteinacher Straße 74 
69434 Hirschhorn am Neckar
Telefon	 +49 (0)6272   922 - 200
Fax 	 +49 (0)6272   922 - 100
E-Mail	 service@nzr.de
Internet	 www.nzr-service.de


